



TURNUL VEGHETOR

Vestirea Prezenței Lui Christos

"Păzitorule, Cât Mai Este Din Noapte?
Iacă sosește dimineata, dar întuneasă ca
noaptea! Isaia 21:11,12.

D. CHR. 1920 — D. A. 6048

VOL. III. MAY 1920 NO. 5.

CONTINUTUL

Dorinta tuturor natiunilor va veni	67
Temeiurile simpatiei	67
Toate speranțele in realitate una	68
El trebuie să domnească până ce va supu- ne toate	68
Timpuri de restatornicire	69
"Eu voi sgudui pământul"	69
"Printul Păcii"	69
Isus Mântuitorul și Regele nostru	70
Sabatul in Bethania	70
Casa voastră vi să lasă pustie	70
Implinirea profetiei	71
Osana celui din înălțime	71
Curățirea Templului	71
Continuare din Studii in Apocalips	72
Continuare cu întrebările din Studii in Apocalips	72

STÂNCA VÂRSTELOR
Alt fundament nime nu
poate pune.
O RESCUMPARARE
PENTRU TOTI

Pe pământ strimtorare a neamurilor cu nedumerire; mugind marea (massele de popoare nelinistite, nemulțămite) de sgu-
direa valurilor: așa că oamenii sufletul își vor da de frica celor ce vor să vie peste pământ (societăți); elci puterile
ceriurilor (eclesiaticismul, religiunile) vor fi sgduite astfel voi când veți vedea acestea, ridicați capetele și bucurați-vă că s'a
apropiat răscumpărarea voastră.— Marcu 13:29; Luca 21:25,31.

ACEST JURNAL SI MISIUNEA LUI

ACEST Jurnal e unul din primi factori ori Instrument in sistemul instructiei scripturale sau "Extinderea Seminariei Scripturii". El e cu totul si exclusiv devotat la lamurirea Adevărului Scriptural și Magnificarea Cunoștinței Creștine. El nu numai străvește ca o mână de ajutor unde Studenții Bibliei (nedeșlușească puncturile și subiectele până aci dificultuoase și conflicte, ușorând calea cercătorilor de Biblie la armoniereg Scripturilor.

Acest Jurnal stă firm pentru apărarea singurului fundament a Speranței Creștinului, acum fiind așa general respins.—Rescumpărarea prin sângele, prețios a "Omului Christos Isus, care s'a dat însuși pe sine o Rescumpărare (un preț corespunzător, un locuitor) pentru toți." (1 Petru 1:19. 1 Tim. 2:6) Clădind in sus pe acest fundament sigur aur, argint și pietre scumpe (1 Cori. 3:11-15. 2 Petru 1:5-11) Ale Cuvântului Dumnezeu. Mai departe misiunea lui e să "Facă pe toți să vadă ce e împărtășirea Misteriului care ... a fost ascuns in Dumnezeu.... cu intenția că înțelepciunea lui Dumnezeu cea de multe feluri să fie dată acum prin Biserica la cunoștință!"—Care in alte Vârste n'au fost făcute cunoscut fiilor oamenilor după cum sunt acum descoperite. "Făcându-se cunoscut taina voinei sale, potrivit gășirii Sale cu cale pe care mai dinainte și-a pus-o in gând. Pentru întocmirea împlinirii timpurilor convenite, să-și adune toate in Christos cele din cer și cele de pe pământ; într'insul"—Efes. 3:5-9, 10. 1:8-10.

Acest Jurnal stă liber de toate părțile, sectele și crezurile omenești, pe când să sârguește să aducă din ce in ce mai mult fie care articulațiune și cuvântare la deplină subiecțiune la voia lui Dumnezeu in Christos, cum e expresată in Scripturi. El e astfel liber să declare cu îndrăsneală ori ce Dumnezeu și Domnul a vorbit cu înțelepciunea divină permisă nouă să înțelegem. Atitudinea lui nu e dogmatică dar confidențială pentru că noi știm ce și unde afirmăm, bazându-ne cu neîndoită credință promisiunile sigure ale lui Dumnezeu. El e ținut ca și o încredere a fi întrebuițat numai in serviciul lui Dumnezeu, pentru învățarea Cuvântului Său, pentru clădirea poporului Său in cunoștință și harurile spirituale. Și noi nu numai invităm pe cutitorii noștri, dar îi îndemnăm să examineze toate cuvântările lui Cuvântul Divin infalibil care referențe sunt continual făcute să ușureze aceste cercări.

PE NOI SCRIPTURA CLAR NE INVATA

Că biserica e "Templul Viului Dumnezeu"—mai ales "Maestrin Sa", că construcția ei a fost in progres dealungul Vârstei Evangheliei—de când Christos a devenit Rescumpărătorul lumii și Aleasă Peatră Unghiulară la Templul Său, prin care, când e sfârșit, binecuvântarea lui Dumnezeu va veni "la toate popoarele," și ei vor afla intrarea la El.—1 Cor. 3:16, 17. Efes 2:20. 1 Moise 28:14.—Gal. 3:29

Că in vremea de acum pilirea, formarea și lustruirea credincioșilor consacrați, in Ispășirea lui Christos pentru păcat, progresează; și cind ultima a acestor "pietre vii" "alese și prețioase," vor fi făcuți gata, atunci marele Măestru le va aduce laolaltă in Invierea Dintăi; și Templul va fi umplut cu gloria Sa, și va fi locul de întâlnire între Dumnezeu și oameni dealungul Mileniului—Apocalipsul 15:5-8.

Că fundamentul Speranței, pentru Biserica și Lume, zace in faptul că "Isus Christos, prin harul lui Dumnezeu, a gustat moartea pentru fiecare om". "O Rescumpărare pentru toți"—Ebrei 2:9. Ioan 1:9. 1 Tim 2:5-6.

Că Speranța Bisericii e aceea că ea să fie ca Domnul ei, "vedea așa precum El este." și "părtași de matura divină," și împărțitor la gloria Lui ca împreună-moștenitorii Lui—1 Ioan 3:2 Ioan 17:24 Rom 8:17 2 Petru 1:4.

Că Speranța pentru lume zace in binecuvântările cunoștinței și ocaziunii care să fie aduse la toți de împărțirea lui Christos Milenială—Restatornicirea a toate ce au fost pierdute in Adam, la toți viitorii și ascultătorii, in mănurile gloriificate lui Rescumpărător și gloriificata Sa Biserica—pe când toți nesupușii și stricații dimpreună cu toți făcătorii de rele pentru etern distruși —Fapte 3:19-23.

TURNUL VECHETOR

(The Watch Tower)

PUBLICAT LUNAR DE

ASOCIATIUNEA STUDENTILOR BIBLII ROMANI

924 Seminole Street. — Detroit, Mich, U. S. A.

(Adresați totdeauna de numele Jurnalului)

THIS JOURNAL IS PUBLISHED UNDER THE SUPERVISION OF AN EDITORIAL COMMITTEE, AT LEAST THREE OF WHOM HAVE READ AND APPROVED AS TRUTH EACH AND EVERY APPARING IN THESE COLUMNS. THE NAMES OF THE EDITORIAL COMMITTEE: J. F. RUTHERFORD, W. E. VAN AMBURGH, F. H. ROBINSON, GEO. H. FISHER, W. E. PAGE.

COMITETUL EDITORIAL:

Acest Jurnal e publicat sub supravegherea unui comitet editorial, din care trei, cel puțin, au citit și aprobat ca adevăr toate și fiecare articol ce apare in coloanele lui. Numele Comitetului este: J. F. RUTHERFORD, W. E. VAN AMBURGH, F. H. ROBINSON, G. H. FISHER, W. E. PAGE.

Abonamentul înainte, \$1.00 pe an; afară din Statele Unite \$2.00.

INTREBARI LA VOLUMUL I.

Cărțica de întrebări pentru studierea Volumului I are se fie foarte incurând gata. acei cari voesc pot ordina după ea. Prețul 20c.

ATENȚIUNE

Toti abonamenții sunt rugați a observa pe adresa lor, pe masa folii când să împlinește timpul lor. Si sunt rugați a-și reînnoi abonamentul, sau să ne înștițeaze că voesc continuarea trimiterii mai departe, sau nu.

"SENNELE TIMPULUI" Profetia Domnului din Matei și explicată. E o descriere potrivit timpului present.

O MANA DE AJUTOR PENTRU STUDENȚII (CERCĂTORII) BIBLIEI.

Planul Vârștelor, care explică toate vârștele timpului din trecut present și viitor; și mai ales de ce a permis Dumnezeu Răul in lume preste 6,000 de ani și remănea-va tot deauna așa, sau că cu venirea împărăției lui Dumnezeu după care ne rugăm: "Vie împărăția Ta, și facăse voia Ta, precum să face in ceri așa și pe pământ," care va schimba și înlătura Răul pentru Etern? Aceasta e o carte, care de Studenții Bibliei e numită "Cheea Scripturii" prin care să poate ajunge numai la o deplină cunoștință despre Adevăr. Legată in pânză fină și aurită, coastă numai, 75c.

Cortul Intrunirii legat simplu 25c.
Mana o carte care cuprinde un text din Scripturi in fiecare zi 25 și 50c.

Cântarea cântărilor un exemplar de 16 pagini explică cele 8 capitoare scrise de Solomon coată 10c.
Care este Evanghelia Adevărată? Ce zic Scripturile despre Iad? Parabola cu bogatul și săracul Lazar. Parabola Olor și a Caprelor. Pedepsa Vecinică Lacul Focului și puicioasă. Deavolul Feara și Profetul Mincinos chinuții. Nelegiului Inturnati in Iad. Explicarea completă despre "Iad" "ghehena" "abis" "tartar" și etc. coastă numai, 10c.
Ce este sufletul? O explicare studiată la lumina Sfintei Scriptură 10c.

Testamenturi legate in pânză hârtie groasă, cu Psalmi 35c.
Testamenturi legate in piele fină, cu Psalmi 80c.
Biblie No. 15, legată in piele foarte fină cu referențe și mape, \$4.10c.

Biblie No. 16, legată in piele fină cu referențe și mape \$2.55c.
No. 17, legată deasemenea in piele dar mai simplă, \$2.05c.
Biblie No. 18, legată in pânză cu pereți și hârtie groasă \$1.45c.

Toate bibliile sunt 7x5 toți in quadrat cu mape și referențe egal.

Deasemenea trimte o cartă postală pentru literatură gratis, si vei primi următoarele: "Unde sunt Morții?" "Tă harul in Rai." "Lumea in Foc." "De ce fac Natlunele Resboi?" "Căderea Babilonului."

TURNUL VEGHETOR

și Vestirea Prezenței Lui Christos

Vol. III.

15 May, 1920

No 5.

DORINȚA TUTUROR NAȚIUNEROL VA VENI

"Eu voi sguđui toate națiunile, și dorința tuturor va veni." — Hagai 2:7.



MARELE MESIA, "Regele Măririi," de mult a fost așteptat de națiunile civilizate. De treizeci și cinci de secole l'au așteptat ca pe un profet mare umbrat prin Moisi și prezis prin el (Fapte 3:22), și ca un Rege puternic umbrat prin regii lor David și Solomon, și inchipuit prin preoții lor măreți, precum a fost Aaron, dar mai cu seamă în legătură cu majestatea regelui Melhisedek — un preot Pe tronul său. — Psalm 110:4.

Frâncmasoni au așteptat douăzeci și cinci de secole după aceeași personalitate, după cum a fost Hiram Abiff, marele măestru Mason, acărui moarte, măreție și viitor să ivesc continual prin aparența literilor pe petre. El a murit o moarte grabnică, ei pretind, că din cauza credințioșiei sale la lucrurile secrete inchipuitoare din Templul lui Solomon. Ei pretind că el trebuie să "apară din nou" ca să completeze marele Templu anti-inchipuitor și mărețul serviciu pentru Israel și pentru toate celelalte națiuni. Ei pretind că prezența lui are a fi așteptată grabnic.

Creștinii de ori ce categorii, în măsură după cum sunt în cunoștință cu Biblia (Testamentul Vechi și Nou), de asemenea cred într'un mare clăditor de Templu care a murit din cauza credințioșiei Sale după cum a fost desemnat în planul Divin pentru Templul spiritual, (1 Pet. 2:4,5); pe El acum îl așteaptă de asemenea să vină a Doua Oară în "putere și mărire mare" ca să completeze Templul care este Corpul Său, și în Templu și prin Templu să binecuvinteze toate Națiunile de pe pământ. Prezența Sa a Doua în mărire și putere, dar nevăzut la oameni, să crede a fi emintă. — Apocalips 1:7; 3:20.

Mohamedanii cari de asemenea să închină Dumnezeului lui Abraam, a lui Isac și Iacob, David și Solomon, sunt de asemenea în așteptare după marele Sol ceresc ca să binecuvinteze toate națiunile prin stabilirea Impărăției Cerească. Ei nu așteptat venirea lui de sute de ani, și cred că acum trebuie să fie chiar aproape.

Acceași glorioasă personalitate va îndeplini toate aceste dorințe — aceste speranțe. Nu e oare timpul că toate aceste popoare, cari să tem de Dumnezeu și sperează și

promisiunile Sale, să nu vină la oltă într'o speranță și așteptare? Acesta trebuie să fie așa; au oare nu cetim noi profetic, "Dorința tuturor națiunilor va veni!"

Noi suntem bine-încunoștințați că aceste cumpene zac între mulțimea de oameni dar noi ținem că acestea sunt mai cu seamă cumpene de apăsare și necunoștință." În trecut ele au tras în lături de au defăimat și persecutat unul pe altul. Dacă acuma popoarele ar voii cu simpatie să se apropie unul de cel-alt, de sigur ele ar afla mult de a apreiului speranțele și ajutorul unul a celui-lalt.

TEMEIURILE SIMPATIEI

Factul că Iudeii și Mohamedanii, Catolicii și Protestanții, Masonii și toți i-și bazează credința în Testamentul Vechi a St. Scripturi, unde află loc pentru o mai bună cultivare de înțelegere.

Toți creștinii trebuie să primescă autoritatea Scripturii Ebreiască pentru că fondatorul creștinilor a fost Isus, și vorbitorii Săi aleși, Apostolii nu au învățat nimic contrar la Lege și la Profeți. Într'adevăr ei au citat din Testamentul Vechi ca dovadă la ori ce învățătură înaintată. Ei au pretins că nici au nimic nici au negat Testamentul Vechi, ci numai au notat împlinirile lui.

Rătăcirile din trecut a fost îndemnul în general de a apela la apăsare, prejudeții și la eresii bigotice, mai mult de cât la factul Scripturii. Noi trebuie să întoarcem bine cooperișul ca "să putem dobândi rezultatele bune—ca să vedem ochi în ochi."

Toți să unesc că lumea îi lipsesc binecuvântările Dumnezeieștii! Toți să unesc că au lucrat sub o rătăcire presupunând că educația și civilizația sunt numai cele mai de a asigura fericirea omeniască. Noi simțim că cât civilizația e mai mare cu atâta și neliniștea e mai mare, și cu cât e mai largă educația cu atâta propunerile și ocaziunile pentru iubire de sine înaintează pentru alți. Toți să unesc că cele din urmă invențiuni, telegraf, telefon, și etc., și poliția noastră și cu precauți ne face cu puțință a trăii în țările civilizate; și că, cu toate acestea, uciderile sunt cu sute de ori mai multe de cât ce a fost cu cinci zeci de ani mai înapoi. Astăzi un ugișă cu de amănuntul judecat e hotărât pentru un an întemnițat. Acum nici nu mai dăm

atențiunea la câte mii sunt puși în gazete, și câte mii de ucigași sunt eliberați, pe când alte mii sunt închiși pe viață; și noi acuma nici nu mai băgăm în seamă — pentru că noi acuma așa mereu ne-am obișnuit cu aceste grozavii a educației și civilizației noastre.

Noi dimpreună cu Biserica ne opunem la acestea și cu influențele misiunii, cu școlile de Duminecă a Uniunii Creștinilor Tineri Asociați, cu Tribunalele și cu cei mai mari; și încă ei să imultesc. Noi condamnăm purtarea armelor și a bombelor, și într'un mod înțelept oprim vorbiriile înflăcărate; și oamenii cei mai înțelepți au aflat că creștinătatea e un măgazin de praf care prin unele frecări ne-norocite clase va exploda.

TOATE SPERANȚELE ÎN REALITATE UNA

Recunoscând că toată omenimea în realitate e imperfectă, "născuți în păcate, și concepuți în fără de lege," noi totuși nu dăm voie la învățatura de tot stricată — că doară nu ar fi nimic bun în nimenea. Fie cine care să roagă "Eartăne greselele noastre precum și noi ertăm altora" să se unească cu alți precum și el însuși, să aleagă dreptate, dacă împrejurările sunt diferite — dacă gustul său nu ar fi sucit dacă puterea lui nu ar fi așa ne-potrivită. Apoi așa, ori Iudeu ori Mohamedan, ori Catolic ori Mason ori Protestant, au nu în realitate dorim un lucru? Si nu cunoaștem noi, că ducă sute de ani de sârghiunțe pe feliurite căi, am alergat în zădar, și că Dumnezeu însuși poate să ne trimită ajutorul de care întreaga lume are lipsă de el? Da, noi recunoaștem aceasta.

Las dar ca noi să formulăm această "dorință a națiunilor" din această Sfântă Scriptură pe care toți o recunosc. Deci să privim că e chiar aceea cenoi am căutat și ne-am rugat sub feliurite nume: Aceea e Impărăția lui Dumnezeu! — Impărăția lui Allah (Atotputernicul)! A cărui "Domnie va fi subț întreg cerul" ori și ceresc ori spiritual, El va fi marele Domnitor — (Danel 7:27.) subț influența binecuvântătoare; rezultatul va fi că voia lui Dumnezeu va fi împlinită pe pământ după cum e împlinită în ceri. Aceasta e exact aceea ce Scriptura declară — că păcatul și necunoștința va fi dată în lături; încât cunoștința despre mărirea lui Dumnezeu va umplea tot pământul. Aceasta semnifică că un guvern puternic va exerciza de a restrânge păcatul și de a scăpa lumea de la sclăvia lui, și de slăbiciunile moștenite de la Adam prin ne-ascultare. Marele Rege Ceresc Fiul lui David, care va face acestea, lege și profetii, care are multe titule arătătoare la feliurite părți a timpului viitor la măreția Sa. "El să va chema Minunat, Sfătuitor, Puternic, Dumnezeu (Elohim), Prinț al Păcei, și Părinte Etern (dătător de viață) de viață eternă la lume." — Isaia 9:6.

El e numit de Profetul Isaia Mântuitor (43:3): pentru că El "va mântui pe poporul Său de la păcatele lor" de la pedeapsa păsatului, pe toți câți vor deveni poporul

Său. Si toți câți în fărădelegea lor vor refuza guvernarea lui ceaplină de dreptate și ajutorul Său de la eliberarea din condițiile morței și a păcatului, aceia vor fi socotiți ca niște "nelegiuți" în senz deplin; și despre acestea cetim: "El va nimici pe toți ne-legiuții."

Noi am avut prea multă ură și persecutare din cauza diferenței în cunoștință după cum e rostit în diferitele noastre rostiri de credință. Deci lasă să înceteze acestea. Las deci să ne unim în iubirea noastră pentru dreptate în egalitate. Las deci să cultivăm astfel de simpatie pentru Impărăția Dreptății care are a fi stabilită de Mesia (prin ori ce nume Impărăția lui Mesia ne va fi adusă jos) încât caracterul nostru din ce în să fie tot mai influențat și transformat prin privirea profetică. Noi toți ne unim că Impărăția lui Mesia e aproape chiar lovind la ușa lumii. Prin minunatele invențiuni din zilele noastre nouă ne strălucește înainte Impărăția lui Dumnezeu după cum e liniată prin profetii. Necesitățile acestui caz care întăresc aceasta: întinderea între capitaliști și lucrători va fi curând la capăt și va isbucni; încât cuprinderea îngrămădirei maselor incurând va fi tare încât popoarele vor fi locul între cei mai de-asupra și cei mai de jos piatra de moară; cuprinderea noastră înaltă în care trăim acuma e socotită că în curând rasa noastră va ajunge în casa smintiților; specialiști ne spun că, cam în această sută de ani încă! Deci lasă ca noi mai bine să credem în cuvântul lui Dumnezeu dat prin Profetii din vechime. Las deci ca să ne pregătim inimile noastre prin marele Rege și să cunoaștem că acei cari sunt gata pentru guvernarea lui vor avea cea mai mare binecuvântare.

EL TREBUE SĂ DOMNEASCĂ PÂNĂ CÂND VA SUPUNE TOATE

După înțelesul din St. Scriptură Domnia marelui Rege nu va fi eternală. După cum Domnia pământului, care de la început a fost dată lui Adam, și perdută prin ne-ascultarea sa și prin urmărirea ne-putinței, are de a fi restatornicită la acei cari vor dobândi perfecțiune pământescă. Imperiul lui Mesia va fi unul mijlocitor, și după St. Scriptură arată, va continua o mie de ani. Dar noi suntem cu totul asigurați că acel period va fi destul de lung de a îndeplini lucrul cel mare de restatornicire. Tata Adam după ce a fost pedepsit pentru păcat — "murind tu vei muri," — a întâmplat procesul morței în timp de 930 de ani. Tot astfel lumea va fi subț stăpânirea lui Mesia marele Rege și Preot după rândueala lui Melhisedek (Psalm 110:4), gradual îi va rădica sus, sus, sus, din păcat și din condițiile morței în decursul periodului asemănător (care acolo a fost 930 de ani aproape o mie, ca și aici la restatornicire o mie.)

Raiul restatornicit nu va fi o grădină numai; ci pământul întreg va deveni așternutul picioarelor lui Dumnezeu, și va fi făcut glorios. (Isaia 60:13.) Promisiunile lui Dumnezeu către fii lui Isac și Iacob nu sunt promisiuni ce-

rești roi spirituale, ci pământești. De la începutul cărții întâi a lui Moisi până la Malachi nu s-a aflat nici o propunere la vr'o chemare cerească sau spirituală. Dacă creștinii au o chemare cerească nu e cauza să ne împotrivism Mohamedanilor și Iudeilor — nici la acei cari au speranțe incurcătoare. Nu e nici o lipsă de conflict — ci fie care pricină să fie în armonie.

"TIMPURI DE RESTATORNICIRE."

Nu numai că Profetii din vechime ne-au prezis binecuvântările Domnului nostru către Iudei și națiuni, liberi și sclavi, și Legea ce a arătat prin închipuirile ei e tot aceea. Tot la al 50-lea an a vut a fi an Jubileu — un timp de eliberare din sclăvie și dătorie. Tema e că Domnia lui Mesia va fi un timp de bucurile la omenime, la toți cari vor fi supuși și ascultători și il vor primi ca pe un guvernator al lor. Stergerea datoriilor rezează că Dumnezeu prin Mesia va șterge astfel păcatul original și va elibera pe Adam și rasa lui. La fie care va da o începere proaspătă spre viață eternă. Eliberându-i în anul de Jubileu de la sclăvie care a închipuit eliberarea din slăbiciunile moștenite de la Adam prin cădere. Aceasta va cuprinde învierea din morți, casa de prinsoare amintită de Profetul Isaia 61:1.

Dacă vedem noi acest fact măreț care să cam, împlinește, apoi mai avem lipsă ca să ne certăm, că cam cum va fi făcut, sau avem a face? Pe când oferează binecuvântare la toți cei ce iubesc pe Dumnezeu și dreptatea lui, de ce să ne disputăm despre astfel de amănunte? Să ne îndestulăm cu Dumnezeu și cu Planurile și promisiunile Sale cari nu ne sunt nici spre o vătămare? Las deci să ne bucurăm împreună cu Iudeii. Dumnezeu a hotărât pentru sămânța lui Abraam naturală o împărțire minunată în mărețul lucru de a binecuvânta lumea — Iudeilor mai întâi, și apoi la cei-alți mai târziu! Scriptura clar ne învață că Mesia va încheia Legământ Nou cu Iacob — Israel natural. Deci toți cari cinstesc pe Domnul să se unească la aranjamenturile Sale. Si dacă Iudeii vor vedea în oare care zi că Legământul Așezământului ipromis lui Abraham semnifică două semniții, deci las să se bucure și să se veselească în partea lor. Dacă Mesia va lua locul în curând la putere și mărire mare care va fi compus din "multe membre" pe planul spiritual, și afacerea cu Iacob va fi că, toate, promisiunile pământești le va moșteni pe planul pământesc? Cu toate acestea ori și cum, acolo nu va fi loc pentru cei cu gelosie; iar pentru cei "aleși" cari vor fi aleși dintre toate națiunile, vor fi pe planul spiritual: — dar Iudeului mai întâi, i se va da locul de frunte. Mai departe acei puțini aleși nu sunt nici creștini Iudei în senz ordinar, ci sfinți, ca unii cari sunt aleși de Domnul din fie care secță și parte, pentru iubirea lor pentru dreptate și credincioșie sub încercări.

"EU VOI SGUDUII PĂMÂNTUL."

Contextul ne arată că "dorința tuturor națiunelor va veni" și va fi recunoscută ca rezultat a unei sguidure mare a cerurilor, pământul, marea, și toate națiunile. Aceasta e profetic spus despre marele timp de strâmtorare, cu care surparea instituțiilor din prezent vor înainta stabilirea Impărăției lui Mesia — "Dorința tuturor națiunelor va veni" după cum textul nostru declară.

Noi nu suntem remași înapoi de a specula cu privire la importanța acestor cuvinte, a "sgudui cerul, pământul și marea." Marele teolog Apostol Pavel a citat acest important pasagi în Epistola către Ebrei (12:26-28.) El a arătat că sguidurea literală a muntelui Sinai și alte iviri grozave însoțite în timpul acela când Israel a avut a intra în Legământul Legei a fost numai o icoană slabă de turburare groznică, care va respândi anti-închipuirea când Noua (lege) Legământul lui Israel introdus la muntele Sion la sfârșitul acestei vârstă în mânele marelui Moisi anti-închipuitor, Isus Capul și Biserica Corpul Său.

Profetul dă de înțeles o scurtă, aspră și hotărâtă sguidure care grabnic va fi îndeplinită. Si Apostol explică că va fi în așa mod că ori cine e de sguiduit să se sguidueși să fie muțat. În alte cuvinte, ori ce să află timporal în natură să facă o schimbare pentru dreptate, adevăr și egalitate, va fi sguiduit din cale — nu va fi permis să rămână; pentru că Domnul va face un lucru întreg. Apostol Pavel dă de înțeles că Impărăția pe care Biserica are să o primească va fi singura instituție care va rămânea ne-sguiduită în timpul de sguidure, și fiind că numai Biserica celor întâi născuți a căror nume este scris în ceri vor avea aprobarea lui Dumnezeu. Ei vor fi schimbați într'o clipă, într'un moment — fiind stabiliți pe planul ceresc de-adrepta lui Dumnezeu, la cari principalitățile și puterile vor fi sgu-puse.

"PRINTUL PĂCEL."

Cu toate acestea factul că Impărăția lui Mesia va fi introdusă printr'un period de strâmtorare și anarhie universală, etc., care va resturna civilizația și va desrădăcina orice organizație păcătoasă și neperfectă și cu toate acestea din întâmplare va conduce la cea mai afundă și mai liniștită pace. În acea mare lecție omenimea va învăța rădăcirea umblărei lor și vor striga către Domnul după ajutor și după pacea dorită — apoi "dorința tuturor po-poarălor va veni."

Referându-ne la acest timp De Strâmtorare Profetul David zice despre lucrul Domnului în timpul acela, "El pune capăt resboaelor până la marginea pământului. El rupe arcul și sfarmă lancea", apoi într'un mod minunat anunță clima care va fi pentru toți, "Fiți liniștiți și recunoașteți că Eu sunt Dumnezeu. Eu voi fi înalțat între po-poare. Eu voi fi înalțat pe pământ." Temeiu păcei adevărată este dreptatea și pe această temelie tare Iehova prin Unsul Său o va stabili. — Psalm 46:9,10.

Pastor Russell S'ns 1917. P. 499.

ISUS MANTUITORUL SI REGELE NOSTRU

— MATEU 21:1—9, 15, 16. —

VENIND IN NUMELE LUI IEHOVA — DE MULT AȘTEPTAȚI MULȚI LA LUI ISRAEL RESPINS — DOUĂ PROFEȚII IMPLINITE CÂND O OCAZIUNE A INTRAT ÎN IERUSALIM—LECȚIA PENTRU ISRAELIȚII SPIRITUALI—ISTORIA LUI ISRAEL NATURAL INCHIPUITOARE LA BISERICA EVANGHELICĂ—CARĂȚIREA TEMPLULUI, ÎN INCHIPUIRE ȘI ANTI-INCHIPUIRE.

"Osana Fiul lui David; binecuvântat fie cel ce vine în numele Domnului; Osana în înălțime."—Vers 9.



PE CÂND DUMNEZEU mai dinainte a știut de și rezultatele au fost ca și cum nu ar fi respinge pe Isus și nu l' vor primi ca pe Regele lor, cu toate acestea toate au fost făcute de și rezultatele au fost ca și cum nu ar fi cunoscut mai dinainte și prezis. Profețiile totuși au fost îndeplinite. Lecția această ilustrează faptul, că Isus s'a oferat pe Sine însuși ca Regele lor Mesianic chiar cinci zile mai înainte de crucificarea Sa, și ziua exactă în care El ca un Miel a lui Dumnezeu să fie primit de ei, și ca ei să poată face "trecerea" și ca o națiune să devină Leviți anti-inchipuitori dintre cari ar fi fost aleși preoți anti-inchipuitori.

Lipsirea lui Israel de a primi pe Isus la timpul cuvenit nu s'au amestecat nici decum cu aranjamentele Dumnezăești; fiind că toți Iudeii au aflat a fi vrednici ca Leviți spirituali și Preoți spirituali aleși, cu toate acestea națiunea a fost respinsă. Remășița acelor spirituali preoți și Leviți anti-inchipuitor Dumnezeu a adunat-o dintre națiuni de atunci încolo. Din ce în ce toți acei preoți, acărora Căpitan e Isus, vor fi glorificați pe planul spiritual. Apoi să va începe marele lucru a lui Mesia — pentru Israel, și prin Israel toate națiunile lumii să vor binecuvânta. Astfel la timp cuvenit așteptările lui Israel vor fi recunoscute pe o scară mai înaltă de cât ei ar fi visat vreodată. Abraam, Isac și Iacob și toți Profeții vor fi făcuți Prinți și domnitori peste tot pământul. Israel restatornic la favoare divină va "primi milă" de la Dumnezeu prin Glorificata Biserică, și va deveni canalul de favoare a lui Dumnezeu care va fi revărsată peste întreaga omenime, care va vedea bogăția milei sale Divine.

SABATUL ÎN BETHANIA

Sabatul înainte de crucificarea Sa a fost petrecut de Domnul în casa lui Lazăr, Maria și Marta. Faima despre El s'a răspândit din cauza minunii împlinite cu Lazăr. O sărbătoare a fost dată în onoarea lui Sâmbătă după apusul Soarelui. Aceasta a fost când Maria l'a uns cu prețiosul mir de parfium; despre care Isus a zis că a fost spre îngropăciunea lui. Acest miros de parfium a ajuns la noi peste întreaga Vârștă a Evangheliei. Ca a doua zi să îplinească Scripturile, Domnul a trimis după o asină și un mânz ca să fie adus la El. Asinul să presupune că a fost alb; pentru că regii lui Israel erau obișnuiți a călări pe asini albi.

Mulțimea care a venit să vadă pe Isus și Lazăr pe care El l'a scos din groapă au fost umpluți de admirație și măriă pe Isus cu exclamări, strigând "Osana fiul lui David!" "Mare Rege Mesia!" Unii dintre farisei și

carturari au luat seama la acestea și a propus ca Isus să'i certe. Însă răspunsul Său a fost că dacă poporul a refuza de a striga, petrele vor striga; fiind că cu secole înainte au fost profețit; "tresaltă o fică a Ierusalimului- Pentru că regele tău iată vine la tine. El e umilit și blând și aduce mântuire; simplu șezând pe asin, fiu al unei asină." (Zahar. 9:9.) Mica procesiune a mișcat întreg Ierusalimul, și poporul cu strigăte așterneau vestimentele și ramuri de finic peste care asinul avea a trece, ca semne de onoare marelui Rege care ei în mod ne-perfect și ne-deosebit îl recunoscă, dar neștiind despre mărirea și onoarea ce va să fie descoperită la sfârșitul acestei Vârștă, când "Fiecare genunchi i se va pleca și fiecare limbă îl va mărturisii."

"CASA VOASTRĂ VI SĂ LASĂ PUSTIE"

Chiar numai vro câteva zile înainte de întâmplarea recordată în lecțiunea noastră, Domnul a spus învățăciilor săi că El nu va fi recunoscut de bun de către farisei și carturari și guvernători națiune; Iudeică, și că ei îl vor crucifica și a treia zi va învia. Ei în fine au înțeles parte din această afacere; dar ei se sirguia a nu l' mai auzi în privință aceasta. Si El le explica că împărăția lui are a fi una cerească, la timpul "renașterii," când ei vor ședea pe dousprezece tronuri judecând cele dousprezece seminții a lui Israel. (Mateu 19:28.) Domnul nostru a știut că El va fi refuzat; înainte de a intra în cetate, și privind asupra cetății plânsă asupra ei zicând, "Casa voastră vi se lasă pustie." E învederat că El nu a atras poporul spre al suporta la stabilirea unei Împărății pământeașă. Noi nu ne putem îndoi ce putere ar fi avut spre a-și apăra poziția. Chiar când a fost învinuit înaintea lui Pilat, guvernorul Roman care să mirat văzând că Domnul nu caută să se apere. Toate acestea au fost în armonie cu profeția care declară: "Ca și o oaie mută înaintea tunzătorului, așa El nu a deschis gura sa." — Isaia 53:7.

Isus nu a căutat a înfluența decât numai pe cei "În adevăr Israeliți în care nu a fost viclenie"; și El a înțeles Planul Părintelui că solia lui e condusă sub providențe, care va atrage această clasă; și așa El nu doria după alții. Nu a fost voia Părintelui, după cum El a declarat după planul și aranjamentul Divin, remășița națiunei afară de "Israeliți adevărați," cei sfinți, pe când cei-l'alți îl vor respinge și l' vor crucifica și ei vor fi orbiți pe un timp mai de oșprezece secole de ani, până când la a doua Sa venire ochii lor vor fi deschși și apoi ei vor privi asupra celui ce l'au împuns și vor plânge pentru dânsul după cum cineva plânge pe unicul său fiu, și vor fi în mare

amărăciune după cum cineva e amărat pentru întâiul său născut. — Zaharia 12:10.

IMPLINIREA PROFETIEI

În această mărturisire după cum aici e scrisă două profetii sunt în legătură: spuneți ficei Sionului, iată Regele tău vine la tine, blând și umilit calere pe mânz fiu de asină." Aici s'a împlinit prezicerea că Isus a călătorit pe asin. Iudeii sunt cunoscuți cu profetia, și de multe secole au așteptat după Mesia ca să se îplinească. Pentru aceea după programul lui Dumnezeu a fost de lipsă ca Domnul nostru literal și actual a trebuit să facă tot ceea ce profeti au prezis, ca Israel să fie fără scuzare la respingerea lui așa ca în viitor când orbia lor vo fi înlăturată de la ei, când ochii înțelegerii lor vor fi deschiși, și vor privi asupra lui cari l'au împuns și vor jăli pentru că l'au respins când să vor afla fără scuzare. Ei vor recunoaște că Domnul a împlinit toate promisiunile Sale bune ca la un popor ales a Legământului; și greșul că l'au respins a cauzat de tot de la ei înșiși; fiind că ei nu au fost în condițiile inimii adevărată de a promi pe Regele; de și El a fost blând și umilit, ei au fost mândri și îngâmfați; de și El era curat și ne-iubitor de sine, ei au fost păcătoși și iubitori de sine, nepotriviti pentru Împărăție; într'un cuvânt Dumnezeu a făcut tot pentru Israel ceea ce și-a propus și a promis, și prin această s'a dovedit că greșul a fost întreg a lor.

Mulțimea însoțind pe Domnul să părea că a primit spiritul ocaziunii; și pe când ei strigau "Osana Fiul lui David," Mesia, ei îi făcură loc pentru asinul său ca la un Rege, unii așternură hainele lor, alți aduceau ramuri de finic. De oare ce de multe secole a fost un obicei printre feliurite popoare de a trata astfel pe guvernătorii lor. În țările în care florile prisosia astfel erau întrebuițate, în alte țări foloseau ramuri sau crengi de pomi și în unele cazuri așterneau hainele admiratorilor și a supușilor credincioși. Noi nu ne putem presupune că această mulțime a fost sfinți, de și mulți dintre aceștia afară de Apostolii au simpatizat cu Isus. Si cum că acest proces nu a fost dus la îndeplinire numai de Apostoli aceasta prin faptul dovedit de alt Evanghelist, și că unii farisei și cărturari au venit între glotă la Apostoli și au propus să ei să tragă atențiunea la această afacere, arătându-le că astfel de proces e necuvincios, cu privire la ceea ce Domnul face cu poporul.

Modestia Domnului nostru în privința dreptului Mesianic e vrednică de însemnătate. Nici la o ocaziune noi nu știm că El să se fi anunțat pe sine însuși că El e Mesia în public. Pretinderea Sa cea mai înaltă în tot deauna a fost de a arăta că El e Fiul lui Dumnezeu, o pretindere și un titlu ertat (permis) la fiecare din învățaceii Săi preste întreagă Vârsta Evanghelică de la Rusale. La fie care caz onorarea lui ca Mesia a fost anunțată de alți, și simplu nu a fost disputat de Domnul însuși. De exemplu la ocaziunea dintăi când învățaceii l'au întrebat: "Cine zic oamenii că sunt Eu?" Si mai târziu, "Cine ziceți voi că sunt Eu?"

Si Petru a răspuns: "Tu ești Mesia Fiul Viului Dumnezeu" Isus a arătat prin cuvintele Sale zicând, "Fericit ești tu Simoane, pentru că sânge și carne nu ți-ta descoperit ție, ci Părintele Meu care e în ceri." Acuma era mulțimea care îl vestia a fi Fiul lui David, Mesia; și El era liniștit. Numai când alți s'au împotrivit El a declarat zicând, că strigarea a fost de lipsă pentru a se împlini profetia care declară că trebuie să fie o strigare — "Strigarea ficei Ierusalimului, eată Regele tău vine la tine; El e drept și aduce mântuire simplu călare pe asin fiu a unei asină." Cel din urmă loc unde s'a adevărit cu drept că e Mesia a fost înaintea lui Pilat, care l'a întrebat: Ești tu Rege? El răspunde; spre aceasta mam născut și am venit, spre a mărturisi Adevărul.

"OSANA CELUI DIN ÎNĂLȚIME"

Avut-ar fi acest proces și strigare și onoare regească dată Mântuitorului oare care altă însemnătate afară de cât a fi o mărturie la națiunea Iudeică, prezentarea făcută lor ca Regele lor, ca să fie primit ori respins? La acel timp nu a avut altă însemnătate; dar indirect au avut o semnificare pentru noi Israelii spirituali la sfârșitul acestei Vârste! de oare ce noi aflăm că aranjamentul divin e că Istoria lui Israel natural de la moartea lui Iacob încoace până la această întâmplare, a închipuit pe Israel spiritual și experiențele sale de la moartea lui Isus încoace până la venirea Sa în mărire, când se va prezenta pa sine la popor. Declarația Profetilor e că El trebuie să se ofereze pe sine la amândouă casele lui Israel — la casa naturală și la spirituală. În casa naturală au fost Israelii adevărați și ne-adevărați, tot asemenea în casa Israelilor spirituali a Vârstei Evanghelică, "creștinătatea," Israelii adevărați și Israel falși mărturisesc pe Mesia așteptând venirea Împărăției lui.

O mulțime de Scripturi sunt în unire cu Răscumpăratul nostru s'a prezentat pe sine la Israel Spiritual la datul corespunzător la această intrare în Ierusalim și prezentare înaintea lui Israel natural; și anume în 1878 d. Chs. (Ca mărturie profetică la acest subiect vezi STUDII IN SCRIPTURI VOLUMUL 2 și 3.) La acelaș dat noi de asemenea credem că Israel nominal spiritual — creștinătatea, Babilonul" — a fost respinsă tot în acelaș mod precum și națiunea Iudeică. Într'adevăr creștinătatea nu recunoaște aceasta respingere. Nici Israel natural nu a recunoscut respingerea lor — că casa lor rămâne pustie, rămâne spre a se nimici.

CURAȚIREA TEMPLULUI

Noi suntem în timpul când Israelii spirituali să hotărască să fie pentru Mesia ori contra lui, îl primesc ei ca pe un Rege ori îl resping. În inima lor strigă "Osana Fiul lui David, care vine în numele Domnului"; ori că pe de altă parte sunt de acei amărâți în inima lor despre această. Acei cari îl primesc de sigur vor avea o binecuvântare de experiențe anti-inchipuirea va fi de sigur mai măreață decât inchipuirea nimic mai scurt de deplină schimbare de la corupție la condițiile ne-corupției la învierea dintăi. Alți, încă ne-fiind gata în inimă de a primi pe Domnul și binecuvântările Sale, vor avea partea lor în marele timp de strămtorare cu care acca-

stă vârstă să găta și care va pregăti omenimea pentru marea Domnie a dreptății de O Mie de ani care acum intră.

Cât de curând Domnul a pedepsit națiunea Iudeică spre pustire, zicând, "casa voastră vi s'a lasă pustie; voi nu mă veți mai vedea până în ziua aceea când veți zice binecuvântat fie cel ce vine intru numele Domnului, El a încetat toate eforturile de a mai veni în legătură cu națiunea lui Israel. Incercarea lor s'asfârșit ca la o națiune; dar totuși a căutat pe individuali cari au fost într'o o bună stare a inimii. El a înaintat către Templu și l'a curățit de tot felul de necurătenii, de negusitorii și schimbători de bani scoțându-i afară cu un bici impletit de cureie.

Strigătele gloatelor pe cale au încetat. Însă pruncii în biserică totuși au căutat după El strigând și cântându-i fără vreo însemnătate particulară, "Osana, Osana Fiul lui David." Acesta ilustrează cum încet cu încet lauda Domnului va umplea tot Templu. Însă fariseii au fost incurcați când au auzit pe prunci cântând. Noi ne putem închipui că ei

au încercat a opri, dar fără succes, apoi s'au adresat către Domnul ca să mustre pe prunci, ca unul acărui autoritate ar fi recunoscută și ascultată. Dar El a răspuns că aceștia umplinesc profetia după cum e scris; "Din gura pruncilor și-ai întemeiat laudă." Ce mai înalt, mai favorat și mai inteligent nu a apretiat Israel natural și au lipsit de a oferi. Domnul a căuzat că chiar din gura pruncilor să-și îplinească scopul.

Intr'adevăr, noi aflăm în tot locul că înțelepciunea lumescă e aptă de a talmăci falș scopul lui Dumnezeu. Foarte adese ori, pentru aceea Dumnezeu întrebuițează pe cei slabi și săraci, pe cei neștutori, în locul celor înțelepți. Deci iubitorilor frați, lasă că ori ce ocaziune și talente am avea, să căutăm a fi ca prunci, și nu conduși de înțelepciunea lumii în cele spirituale, ci învățați de Dumnezeu, "încât noi acum în mod convenit să vestim pe Domnul nostru, Mesia, în ori ce senz și să lucrăm împreună cu El în lucrul Său spre a fi socotiți vrednici și credincioși, de a fi în stare de a l' putea însoți în Impărăție și glorie. Z. '19—269.

CONTINUARE DIN STUDII IN APOKALIPS

3:10. *Pentru că ai păzit cuvântul răbdării Mele.* — Răbdarea sfortată prin Adevăr. — Mateu 10:22; Luca 8:15.

Eu pentru aceea te voi păzi. — Precum în perioada Bisericii de la Filadelfia și ființele ei fură mântuite de oara încercării, noi credem că posibil Domnul a semnat pe unii din epoca Bisericii de atunci cari vor ajunge să trăiască până în perioada prezentă, și că ei nu vor fi supuși la unele încercări speciale din oara prezentă. De exemplu noi ne cugetăm la un nobil bătrân, care a fost în etate de 90 ani în timpul acela despre care noi amintim. El a fost păstor al bisericii. El a primit Adevărul prezent în mare măsură și bucurie a vorbit cu mare zel. Dar el a fost încunjurat cu multe împedecări acasă, și la biserică la care el a fost ca pastor, dar lui nu i s'a împărea a se încrede pre-judiului său. Această Scriptură pe care noi o considerăm au mângăiat mai mult mintea noastră cu privire la el și alți ca el." — Z. '15—200.

De oara ispitei. — "Oara ispitei a fost timpul de Seceris. Majoritatea creștinilor profesati a lumii — probabil mai mult de cât trei sfertai au pierdut credința în Biblie, și au căzut în evoluție (credința că omul devine de la maimuca.) Critică mai înaltă. Știință creștină, teosofie, spiritism, învățătură nouă, scământărie, și ect. Ecetea nu sunt în stare să stea în această "zi rea." Z. '15—200, în adăugare așa departe pe cât suntem noi în stare a judeca, tot acele condiții să răspândesc printre Studentii Bibliei cari Apostol le-a arătat la bătrânii din Biserică de la Efes. (Fapte 20:28-32.) — Z. '16—328.

Ce are să vină peste toată lumea. — "Noi credem că această ispită de încăpăținare și frecare să răspândește gradual în fiecare direcție; și Domnul nostru ne asigură că dacă acele zile nu ar fi scurtate prin stabilirea

Impărăției Sale în mânele celui ales nici un corp nu s'ar mântui." Z. '16—327; Apoc. 7:1,3; 16:14; Mat. 24:21.

Ca să încerce pe cei ce locuiesc pe pământ. — "Noi înțelegem că spiritul de iubire de sine și ambiție, care a lungă națiunile de a-și pierde mintea de a să resboi pentru comerț, și acesta să va înmulți din ce în ce, va cuprinde pe fiecare." — Z. '16—327; Apoc. 6:10; 8:13; 11:10; 13:14.

3:11. *Eată eu vin curând.* — *La periodul Smirna* 73—325 d. Chs. și Pergam (323—1160 d. Chs.) Nimic nu s'a zis despre Venirea lui Christos a Doua; La Tiatira (1160-1378) solia a fost "Ține bine, ceea ce ai până când voi veni eu"; către Sardes (1378-1518) a fost "Pentru aceea dacă nu te vei pocăii, voi veni asupra ta ca un fur"; către Filadelfia (1518-1874, a fost, "Eată Eu vin curând." Cât e de învederat că aceste solii la biserică sunt apoi care trag tot mai aproape la clima istoriei, că al cincilea Imperi Universal vine!

Ține ceea ce ai. — Mișcarea lui Miller a fost o desbinare, între acci care păzesc Cuvântul lui Dumnezeu și între cei ce au pierdut credința în Cuvântul Lui. Biserică Filadelfia, care cu răbdare a trecut așa o ispitire aspră în privința credinței lor, care nu ar putea fi supusă la ispitele de mai târziu." — Z. '15—199.

Ca nimenea să nu-și ea coroana sa. — "Necredințioșia ar putea conduce spre a fi sterse unele nume din cartea vieții, și predarea coroanelor la alții." (F165). "Aceasta e așteptarea noastră că acest lucru de a merge afară și a veni înlăuntru va continua până cel din urmă membru la Creatura Nouă va fi fost aflat vrednic, și toate coroanele vor fi porțiunea lor." — F95; 1 Sam. 16:1; Apoc. 2-10.

3:12. *Cel ce învinge îl voi face stălp la Biserică Dumnezeului Meu.* — În decursul periodului Filadelfia, cre-

dinciosul nu a fost obligat de a veni afară din templul nominal nici nu au fost aruncați afară. Respalata promisă că așa unii vor fi un stâlp în Templul eternal — o parte care nu poate fi mutată pe cât edificarea există." Z. "16—347; Gal. 2:9; 1 Regi 7:21, 22; Ierem. 1:18; 1 Cor. 3:17; Efes. 2:19-22.

Și nu va (mai) eși afară. — "In decursul încercării lor numele lor fură defăimate ei fură recunoscuți ca creștini. Toate aceste au a fi rezervate. Dumnul știe pe cei cari sunt ai Săi." — Z. "16—347.

Și voi scrie preste el numele Dumnezeului Meu. — "Și eu priveam, și, eată, un Miel stând pe muntele Sion, și cu Dânsul o sută și patruzeci și patru de mii, având numele Părintelui Său scris pe frunțele lor (intelecția.)" — Apoc. 14:1; 22:4.

Și numele Cetăței Dumnezeului Meu. — "Si ei îi vor numi pre ei, popor sfânt, Răscumpărații Domnului, și tu vei fi numit, cel căutat, O cetate neuitată, nepărăsită." — Isaia 62:12; Ezek. 48:35; Ierem. 23:6; 33:16.

Care e Ierusalimul cel Nou. — "Cetatea glorioasă a păcei! A cărei temelie e zidită pe dreptate care nici odată nu poate fi nimicită ori mișcată, a cărei măestru este D-zeu! Va fi lumina care va lumina din aceea cetate glorioasă (Impărăția lui D-zeu și popoarele (Națiunile) vor umbra în lumină pe calea înaltă a sfințeniei, spre perfecțiune și deplină armonie cu D-zeu." Apoc. 21:2,10,24; A 295; Ebrei 12:22.

Care vine din ceri de la Dumnezeul meu. — "O cetate e un simbol a unei Impărăție sau regat, și așa Impărăția lui D-zeu e simbolizată prin Ierusalimul Nou, noua Impărăție care vine din ceri pe pământ. Care de la început va constă numai din Mireasa lui Christos." — A 295; Ebrei 12:18-22.

Si voi scrie peste el numele meu cel nou. — "Dreptatea D-zelui nostru. Cât de potrivit e numele la lucrul și oficiul Domnului nostru Isus Christos! Au nu a stat El ca un Re prezentat a dreptății lui D-zeu și a suferit pedeapsa dreptății pentru Răscumpărarea omului — încât D-zeu să fie drept, și să fie îndreptățitor celui ce crede în Isus? De sigur nici un nume nu e mai potrivit. (Ierem 33:16; 23:6; T 102.) Si tot acest nume nou va fi potrivit și la glorificata Biserică toți pot fi gata să vadă: Biserica nu numai că s'a împărțit la suferințele pentru dreptate, implinind ceea ce a ramas înapoi lui Christos de a suferi (Colos 1:24; 1 Petru 5:9), dar tot odată îi este promisă o moștenire în mărirea Domnului, precum o femeie are dreptul de moșteni ceea ce are bărbatului ei precum onoare și averea." — E 45, 42; Isaia 9:6; Apoc. 2:17; 19:22.

3:13. Cel ce are ureche. — "Având ochii, nu vedeți? Si având urechi, nu auziți?" — Marcu 8:18.

Să audă ce zice Spiritul bisericilor. — "Las deci că aceste auzite să intre în urechile noastre." — Luca 9:44.

3:14. Si prin ingerul. — Ingerul special (solul) la perioada cea din urmă a Bisericii a fost Carol T. Russell, născut în Februarie 16, 1852. El privat a recunoscut că

a fost ales pentru marele lucru încă de nainte de nașterea lui. Muma a murit când a fost el de nouă ani; și când a fost el de nouă ani; și când a fost în etate de 11 ani a format o afacere de comerț cu tatăl său, însuși scriind articolele de contract sub care ei au purtat comerț. Când a fost însă de doisprezece ani, tatăl său la aflat în negoțitorie (dughiană) într'o dimineață pe la său, însuși scriind articolele de contract sub care ei au purtat comerț. Când a fost însă de doisprezece ani, tatăl său l'a aflat în prăvălie (dughiană) într'o dimineață pe la 2 oare studiind de pe o concordanță de Biblie neconștincios despre scurgerea timpului. Noi dăm vro câteva extracte din autobiografia lui.

"Noi am început istorisirea din anul 1868, când Editorul a fost un fiu consacrat a lui D-zeu de câțiva ani, și membru a bisericii congregațională a C.T. Asociați, a început a fi clătit în credință cu privire la unele învățături de mult așteptate. A tras din catechismul presbiterian o chestiune indoctrinată, și fiind de o minte naturală vrednic de a întreba, el zise: eu mă simt o pradă la necredință, îndată după cum am început a cugeta pentru mine însumi. Dar ceea ce la început a tratat să rupă de tot credința de la D-zeu și Biblie, a fost sub îngrijirea lui D-zeu, care a cărmu it spre bine, și numai increderea mea în crezuri omenești și în tâlmăcirea falsă tradusă din Scriptură. Gradual am fost condus să văd totuș că fie care crez sau religie conține ceva elemente de adevăr, dar cu toate ele conduc fals și contra-zic Cuvântul lui D-zeu. Printre Alte teorii, eu mam alunecat preste adventiști. Să părea că mam aruncat într'o grămadă de colb, când am intrat într'o hală în Allegheny, Pensilvania, unde am auzit serviciul religios, unnde numai o mână de oameni s'au adunat, acei oameni au avut ceva mai înțeles de cât toate crezurile religioase a bisericilor. Acolo pentru întâia dată, am auzit ceva cu privire la a Do-ua Venire, care de mult nu am fost auzit'o chiar de la moartea lui Iona Wendell. Si astfel eu am mărturisit adventiștilor cât și la alți Studenți de Biblie. De și explicarea lui din Scriptură n'a fost cu totul clară, și de și au fost foarte departe de ceea ce noi astăzi ne bucurăm, a fost îndestulător, sub D-zeu, de am-i stabili credința mea învăluită sub inspirațiunile divine a Bibliei, și a arăta că scrierile Apostolilor și a Profetilor sunt incopciate de nu să pot disolva sau strica.

"Când sosi anul 1872 am ajuns să examinez subiectul despre Restatornicire din punctul de vedere a prețului de Răscumpărare plătit de Domnul nostru Isus pentru Adam, și prin urmare toți cei perduți în Adam, după ce am aflat afacerea întregă despre Restatornicire, aceasta mi-a dat mie deplină asigurată că TOȚI Trebuie să casă afară din morminte și aduși la o clară cunoștință a adevărului și la o deplină ocaziune de a dobândi viață vecinică prin Christos. Ani următori până la o 1876, au fost ani de creștere în har și cunoștință a unor puțini studenți de Biblie cu care eu mă adunam în Allegheny. Dela ideea noastră nemărginită despre Restatornicire am înaintat de a

înțelege toate amănuntele; Dar timpul lui D-zeu pentru lumina clară nu a sosit încă. În decursul acestui timp, de asemenea, am ajuns să recunoștem diferența între Domnul nostru "Omul care s'a dat pe sine însuși," ca și unul care a avut a deveni eară ca, o ființă spirituală. Noi am văzut că o ființă spirituală poate să fie de față și totuși să fie nevăzută de oameni... Nu mult timp după 1874 când o discursajiere să părea a fi între studenți Bibliei, un cetitor a *Revistei Vestitorul De Dimineată*, care a avu to copie din Manuscriptul grecesc Diaglott, a notat ceva ce era deosebit în el — Mateu 24:27, 37, 39, cuvântul grecesc *parousia*, care în Biblia noastră e tradus "venire," în Diaglott să zice "prezență" — invederat traducerea corectă din grecește. Si acest a fost un semn; și urmând acest semn a condus prin timpuri profetice cuvenit la priviri în privința chipului și modului Reintoarcerii Domnului, și apoi la examinarea timpului care era arătat în cuvântul lui D-zeu după cum a fost arătat în *parousia* că are să se întâmple. Astfel D-zeu a condus pe fiii Săi de la diferite puncturi de începere spre adevăr. Dar unde inima e sinceră cu încredere rezultatele trebuie să adune.

"Nu au fost cărți sau alte scrieri cari să compună profetiile timpului după cum au fost înțelese atunci. Așa eu am plătit D-lui Barbour ca să vină la Philadelphia (unde am fost angajat în afaceri în decursul verei 1876), să-mi arate pe deplin și Scriptural, dacă ar putea, că profetiile arătate în 1874 care au dat datul prezenței Domnului și că secerișul a început. El a venit și dovezile lui m'a îndestulat. Fiind o persoană de convingere pozitivă, și deplin consacrat Domnul lui eu de o dată am văzut timpuri deosebite în care trăim, și care au o importantă mărturisire asupra datorinței și lucrului nostru ca creștini și învățacei; și că de atunci trăim în decursul Secerișului, lucrul Secerișului trebuie făcut; și că Adevărul din prezent e secerarea prin care Domnul voește ca noi să secerăm ori și unde printre fiii Săi. Eu am întrebat pe D-l. Barbour că ce lucru a îndeplinit el și Revista lui *Vestitorul*. El a răspuns că nimic nu s'a făcut încă." — Z. '16—170, 171.

Pastorul Russell a luat locul D-lui Barbour care a devenit necredincios și asupra cărui s'a împlinit profetița din Mat. 24:48-51 și Zah. 11:15-17.

"În 1877 Pastorul Russell a chemat o adunare (conferență) ca toți predicatorii și preoții din Allegheny și Pittsburgh, arătându-le Scripturile cari arată prezența Domnului și să sîrguia a le arăta că ei trebuie să cerceteze și să proclameze vestea. Toți preoții și predicatorii din două orașe au fost de față; dar toți preoții și predicatorii din amândouă orașele au refuzat a crede. Tot în acel an s'a hotărât de a începe lucrul secular și a-și devota tot timpul și fericirea sa la lucrul arătat în Scripturi ca și un lucru care are a fi îndeplinit acuma la încheerea Vârstei Evanghelice și a schimbării Dispenzației. Ca și semne a determina că mersul său a fost în armonie cu Scripturile, și

de asemenea de a dovedi sinceritatea sa, a fost în armonie cu Scripturile, și de asemenea de a dovedi sinceritatea sa, el s'a hotărât de a proba aprobarea Domnului după cum urmează: (1) De a-și devota viața sa în această cauză; (2) De a-și depune fericirea sa în răspândirea lucrului; (3) De a opri colecțiile la toate adunările; (4) De a atârna numai pe contribuții (daruri) date de bună voie (de tot voluntare) și a lucra până când averea lui va fi scursă de tot. În 1881, 1,400,000 de exemplare de exemplare de Harană pentru creștinii cugetători au fost răspândite gratis la toate ușile Bisericilor Protestante în Statele Unite, Canada și Anglia în fiecare Duminică necurmat, de A.D.T. băiați cari au făcut numai acel lucru." Obituari.

Ca educația sa, noi cităm însăși cuvintele sale: "Cu privire la educația mea în grecește și ebreeste; Nu numai că eu nu pretind specială cunoștință nici dintr-o limbă, dar eu pretind că nici un pastor dintr'o mie nu e un scolar grecesc ori ebreesc. De a fi în stare de a putea pronunța vro câteva cuvinte grecești nu are nici o valoare pe pământ. Nici nu e mai mult de lipsă de a studia aceste limbi spre a putea avea cunoștința Scripturii. Prietini noștri Presbiterieni pe spese mari au făcut concordanțele lui Yong Analytical Hebrew, în limba Chaldee, Concordanța Lexicon Grecească și Englezească, pe care fiecare poate să și-o procure. Si prietini noștri Metodști au pus în lucrare un lucru în asemănare — Concordanța Analytical a lui Strong și Lexicon. Și cu toate acestea este auna mai veche și intitulată Englezul Ebreu, Chaldee, Grec, și Concordanța Lexicon. În adăugare, Liddell și Scots Lexicon Grecesc e un Standard cu autoritate. Prețiu acestora nu e numai pentru cel bogat. Prin acestea informat într'un mod scolar în privința textului original să poate dobândi. Eu am toate acestea patru lucrări și le-am întrebuițat cu credincioșie. Nici oei mai înalți profesori de la Universitate, nu încearcă a da o tălmăcire critică din Scripturi fără ca să cerceteze mai întâi aceste lucrări de referențe, cari sunt desăvârșit. În adăugare eu vă amintesc despre multe traduceri a Bibliei cari acuma există — cari sunt traduse din aceste lucrări — și toate sunt foarte bune. Eu toate le am și le-am aflat folosite în comparație și studiu din ori ce text — unul care are câte odată dă alt cuget, care altă nu dă. Intr'o zi din curiozitate, am numărat Bibliile mele în diferite traduceri, etc., și în studiul meu am aflat că am treizeci și două." — Z. '14—286.

Încât ordinațiunea lui noi o cităm, după cum el însuși zice: "Sunt două ordinațiuni cuvenite. Una e de la D-zeu; una de la oameni. Ordinațiunea de la D-zeu e prin concepere de Spiritul Sfânt. Dacă cineva predică fără această ordinațiune, apoi ei fac ceva ce ei nu au autoritate a face. Apoi vine ori și cum ceeaaltă ordinațiune deosebită a acelor cari sunt chemați a fi predicatori și servi a Evangheliei, în care clasă și eu insumi mă număr. Aceasta e ordinație făcută de Biserică, și e recunoscută

de toate dominațiunile ori și unde. De uni e considerată numai o formă, de alții e împlinită prin mare ceremonie, de alții cu mai puțină ceremonie. Dar după înțelegerea noastră, fie congregație să aibă pe aceștia pe cari i'au ales să fie ordinați pe o cale Scripturală — prin redicarea mânelor — prin vot. Ori și care nu e ordinar pe aceste două căi nu e un serv predicator a Evangheliei în senz Scriptural. Mai întâi ordinația de la D-zeu cu am amândouă acestea." Z. '15—358.

În privința învățături noi îl cităm pe el a treia oară: "Pe noi sfânta Scriptură clar ne învață că Biserica e Templul viului D-zeu—aleșii Săi dimpreună lucrători; construcția ei a fost în tot decursul Vârstei Evanghelică — chiar de când Christos a devenit Mântuitorul Lumei și Piatra unghiulară a Bisericii Sale, prin care când va fi gata binecuvântarea lui D-zeu va veni la toate popoarele, și vor afla apropiere la El (1 Cor. 3:16, 17; Efes.2:20; 1 Moisi 28:14; Gal.3:29.) Așa că la timpul cuvenit cioplirea formarea și lustruirea consacraților credincioși în Christos și în ispășirea pentru păcate care e în progres; și când cele din urmă pietre vii, alese și prețioase, vor fi gata, marele Măestru, Lucrătorul le va aduna toate la olaliă la "învierea cea din tîi"; și Templul va fi umplut cu mărirea Sa, și va fi loc de întâlnire între D-zeu și oameni preste întregă Vârsta de o mie de ani. (Apocal. 15:5-8; 21:3.) Noi întărim Pre-existența lui Isus ca și puternicul Cuvânt (Logos) — Vorbitorul — începutul creațiunii lui D-zeu, "cel dintăi născut dintre morți," Lucrătorul activ, Agentul Părintelui, Iehova, în toate lucrările Creerei. "Fără de El nu a fost nimic făcut din toate câte sunt făcute." (Apocalips 3:14; Col. 1:15; Ioan 1:3.) Noi întărim că Cuvântul (Logos) a fost făcut carne — a devenit pruncul de la Bethleem — și astfel a devenit Omul, Isus, cel "sfânt, fără păcat, nepătat, separat de păcătoși." După cum noi întărim umanitatea lui Isus; noi de asemenea întărim Divinitatea lui Christos — "D-zeu de asemenea l'au înălțat foarte, și i'a dat numele care este mai pe sus de ori ce nume." (Ebrei 7:26; Fil. 2:9.

Noi recunoaștem că personalitatea Spiritului Sfânt e Părintele și Fiul; și că Spiritul Sfânt porcede de la amândoi, și e descoperit toți acei cari primesc conceperea Spiritului Sfânt prin care devin fii lui D-zeu. (Ioan 1:12; 1 Petru 1:3.) Noi întărim învierea lui Christos că El a fost hotărât la moarte în corp și a înviat în Spirit. Noi negăm că El a înviat în corp și contrazicem ori ce adevărire nescripturală. (1 Petru 3:18; 2 Cor. 3:17; 1 Cor. 15:8; Fapte 26:13-15.) Si cum că baza temeinică a speranței Bisericii și a lumii, zace în faptul că Isus Christos din mila lui D-zeu a gustat moartea pentru toți (pentru fie care om, un Preț de Răscumpărare pentru toți, și Isus va fi Lumina cea adevărată care va lumina pe tot omul care a venit în lume, la timpul cuvenit a lui D-zeu. (Ebrei 2:9; Ioan 1:9; Tim. 2:5, 6.) Si că speranța Bisericii e ca să fie asemenea Domnul ei, și "să'l vadă precum El este", "să fie partași la Notura Divină," și să se împă-

rtășească în gloria lui împreună moștenitori. (1 Ioan 3:2; Ioan 17:24; Romani 8:17; 2 Pet. 1:4.) Așa că misiunea prezentă a Bisericii este perfecțiunea Sfinților pentru lucrul viitor; de a se desvolta pe ei în ori ce bar; spre a fi marturii lui D-zeu în lume; spre a să pregăti de a fi Regi și Peoți în Vârsta viitoare. (Efes. 4:12; Matei 24:14; Apoc. 1:6; 20:6.) Si cum că Speranța lumii zace în Impărăția de O Mie de ani — Restatornicirea tuturor cari au fost perduți, la toți cei voiitori și ascultători, prin mâna Răscumpărătorului și a mărite sale Biserici — pe când toți păcătoșii cu voiința vor fi nimiciți." — Fapte 3:19-23; Isaia 35.

Mulțimea de lucru pe care Pastorul Russell a îndeplinit-o e ne-încercută, și e îndoitoare de și a fost în egalitate cu ori altă ființă umană. Când a fost în etate de 20 de ani el fost refuzat de a mai face contract înainte cu un proprietar de a mai arenda proprietatea mai departe; pentru că proprietarul cugeta că el de sigur va muri încă înainte de a se împlini timpul contractului. Când a fost de 50 de ani a suferit grozav de durere de cap, potrivit de a cădea în tinerete, și pentru aproape 25 de ani a avut astfel de suferințe încât i'a fost cu neputință de a se odihni în cel mai ușor scaun; și încă în cei 40 de ani a călătorit un milion de mile, și a predicat 30.000 de predici — multe di care au fost câte de trei oăre; și a scris preste 50,000 mii de pagini (6½x3½ toli în quadrat) spre înaintarea explicării Biblică, scrise în vro câteva luni, 1,000 epistole a scris la lună, a condus fiecare departament din lumea largă de expediție Evanghelică din lumea largă angajând 700 de vorbitori, personal a compus cea mai minunată dramă Biblică arătată cândva; și cu toate acestea că, el a fost văzut, dar a fost ne-observat de sine însuși, de a sta toată noapte sub mantua sa la rugăciune, într'o poziție. Odată scrierile sale au fost supuse sub o analizare de 20,511 Scripturi de a fi împărțite și explicate. Acestea au fost adunate și compuse în regula Scripturală în șase puncte de întrebare, toate ușor unite în armonie. Nici un scriitor, nu chiar nici scriitorii Bibliei, nu au avut așa cetitori critici. Lucrul său a fost publicat în 35 de limbi. În decursul celor opt zile a vieții sale din urmă a predicat California, Kansas, Oklahoma, Nebraska, și New Yorku; și totuși vro câte-va zile în timpul morții sale, cu morhuri (cauzate de multă călătorie și vorbire), el s'a abătut de a cancela vro angajare, și așa a trecut din viața aceasta în 31 Octomvrie 1916, pe un tren care călătoria spre locul unde era hotărât să predice. În etatea de 30 de ani a strâns o avere de preste \$300,000 dar a murit bani, averea sa, pecum și toate sumele cele mari contribuie pentru cauza Evangheliei au fost întrebuințate în serviciul Domnului. El a fost iubit de în tot locul de acei cari "urmează Mielului ori și unde merge." — Apoc. 14:4. Amănunte despre lucrul Păstorului Russell în serviciul lui D-zeu și a poporului Său vezi Numerile Memoriale a Sionului TURNUL VEGHETOR și Vestirea prezenței lui Christos.

Bisericii în Loadicea. — E bătător la ochi că în epoca cea dintâi a Bisericii au fost Nicolaiiți (*nihon ton loan*). "domnitori de popor," o clasă preoțească care a reușit de a acoperi ochii poporului simplu; dar cea din urmă perioadă a Bisericii e Loadicea (*loas dihe*), "dreptate pentru popor." Noi am aflat că mergem mai bine fără de preoți decât când am fost cu ei. Periodul Bisericii Loadicea să intinde de la 1874 până în primăvara anului 1918, trei ani și jumătate de pregătire, și patruzeci de ani seceriș. "Paralelele s'au împlinit ca la casa nominală a Israelă a Israeliiților *acolo* și casa creștinilor de aici. Amândouă cășile au fost respinse din cauza că au lipsit de a fi în condiții adevărate a inimei pentru adevărul care a fost convenit pentru dânși—Iudeii cât și creștinii au fost respinși pentru nimicire. Sistemul Iudeilor a fost o afacere a bisericii cu statul, Paralel aici la afecțiile Statului-Bisericesc, paralel aici la marele Sistem a Statului-Bisericesc din Europa, acărui nimicire s'a început în 1914. Las deci totuș să ne amintim, că cei trei ani și jumătate de servicii a lui Isus a fost o pregătire pentru Apostoli de a fi instrumente pentru seceriș și o ascuțire a secerii de Adevăr, pentru lucrul care avea a să face mai târziu, care a început la Rusale. Înainte de Rusale, nu a fost "grânar" în care să adune grâul.

"PARALELELE IUDEILOR ȘI A CREȘTINILOR"

"Biserica nominală Iudeilor d. Chs. 29-32
"Ei nu cunoșcură timpul cercetării lor."
d. Chs. 33-36
Cel prea sfânt; uns, Favorul Divin așteptat trei ani și jumătate de a împlini 70 de săptămâni de favoare promisă lui Israel, respingerea lor fiind amânată.
d. Chs. 36-73
Din cauza că fără-de-legea urâciunii s'au răspândit o va pustii, chiar până, o va consuma, ori cea din urmă nimicire — până toate ce a hotărât D-zeu vor fi împlinite. — Danel 9:24-27. — Z. 126-264.

Cele mai deasupra e expresiunea Pastorului Russell în subiectul cronologiei; și noi credem că a fost desemnat să fie de o mare valoare la poporul Domnului în oara aceasta. "Apostolii, Profetii și ingerii au dorit și căutat cu sinceritate să știe *timpul* care a fost arătat de D-zeu prin Profetii. Si acest interes din partea fiilor lui D-zeu tot deuna e plăcut lui. El a chemat pe mult iubitul Danel, întrebându-l și răspunzând întrebările sale pe atâta pe cât a fost statornic cu planurile Sale. Astfel de întrebare să nu fie privită ca și una nepotrivită a cerceta cu deamănuntul în secretele lui Dumnezeu. D-zeu descopere adevărul în curând la timpul convenit. (B17) "Deci nimenia dintre cei consacrați să nu desprețuiască aceste adevăruri profetice a timpului, cari sunt desemnate spre a conduce cuvintele și faptele noastre în zorile timpurie a Zilei Mileniului. Aceste adevăruri de timp profetic a fost mijloacele lui D-zeu de a trage atențiunea scriitorului mai cu îngrijire la alte părți a Planului Divin." — B31.

Daniel a "înțeles prin cărți" (prin profetia lui Ieremia) lungimea timpului cât fii lui Israel au a fi captivi. (Danel 9:2.) La venire lui Christos întâi a fost numai o profetie de timp care a tras atențiunea la întâmplarea aceea (Danel 9:24-27), pe "când încă tot poporul era în aş-

teptare" despre ea. (Luca 3:15.) În anul 1190 călugărul Ioachim a declarat că sistemul papal e Anti-christ că Istoria lumii e împărțită în trei (vârste), și că în anul 1260 papalitatea va da loc la alt sistem nou în care întreaga lume va fi "intr'o mănăstire pustie." "În 1260 Consiliul de la Arles a pronunțat că toți urmași lui Ioachim sunt eretici." principu său de întrebuintare corectă a fost "un an pentru o zi", făcute în vârstele întunecate, e una din toate întâmplările atingătoare în istotia omenimei; dar studiul din profetia timpului i'a adus pace și bucurie în inimă. El a fost un împotrivor la "învățătura treimei." Wilhelm Miler în anul 1829, a avut privilegiul a vedea datul corect a urcării urâciunii pustiirii (foarte aproape dar nu absolut) la (anul 539 d. Chr.) și începutul timpului din urmă (1799 d. Chs. Morton Edgar. Autorul *Pasajilor Piramidei*, a arătat în Piramida cea mare din Egipt abundante dovezi la cronologia Biblică a Pastorului Russell cari au fost acurate și adăugările cari au fost de lipsă la ceea ce Pastorul Russell le-au avut chiar clar. Aceste aflări sunt puse în lucrul său, *pasajile Piramidei*, Volumul 2, din care noi recomandăm părți numărate în următoarele tabele. Spre îndemnare noi dăm citațiile din lucrul Pastorului Russell în care tot acelea articole sunt discutate. Piramida e tot acolo și măsurările le poate face din nou de fie cine. Cronologiile Pastorului Russell au fost scrise cu mult mai înainte de a fi văzut vro dată Piramida.

Datul arătat naște	Intâmplat	Lucrul Pastorului Russel	Părțile pasajinului Piramidei
Toamna 4127 n. Chs.	Căderea lui Adam.	Z.'04-343	25-30-58
Toamna 3127 n. Chs.	Sfârșitul zilei lui Adam de o Mte de ani.	Z.'04-343	25-28
Toamna 2473 n. Chs.	Potopul.	B 42	24-30
Toamna 2031 n. Chs.	Nașterea lui Isaac.	B 221	45
Primăvara 1813 n. Chs.	Moartea lui Iacob.	B 213-232	16-17
Primăvara 1615 n. Chs.	Esirea și darea Legei.	B 42	11
Primăvara 1575 n. Chs.	Intrarea în Canaan.	B 185	43-46
Toamna 625 n. Chs.	Cel din urmă Jubileu.	B 185	50
Toamna 607 n. Chs.	Pustirea țării.	B 51	19-46-48
Toamna 455 n. Chs.	Insărcinarea lui Nehemia.	B 67	51-52-53
Toamna 2 n. Chs.	Nașterea lui Christos.	B 54	10-43
Toamna 29 d. Chs.	Botezul lui Christos.	B 60	10-24-43-58
Primăvara 33 d. Chs.	Moartea lui Christos.	B 61	10-11-14-32
Toamna 36 d. Chs.	Convertirea lui Corneliu.	B 71	51
Primăvara 1373 d. Chs.	Wicliffe.	Z.'03-185	37
Primăvara 1521 d. Chs.	Dieata (șidinta) de la Worms.	Z.'05-181	38
Toamna 1846 d. Chs.	Alianța Evanghelică.	C 95-113	14-52
Toamna 1871 d. Chs.	Doua Ventre a Domnului.	B 173-247	16-32-50-51
Primăvara 1878 d. Chs.	Favoarea Iudeilor și sfinților adormiți.	B 233	17-28
Toamna 1914 d. Chs.	Sfârșitul Timpului Naștunelor.	B 73	19-48
Toamna 2875 d. Chs.	Restatornicirea va fi completă.	Z.'04-344	37
Toamna 2914 d. Chs.	Domnirea restatornică la omenime.	Z.'04-343	58

Cronologia după cum apare în STUDIILE ÎN SCRIPTURI e acurată. Anul 1914 a adus sfârșitul Timpului Nemurilor, dar nu sfârșitul lucrului de seceriș.

Perdu-au învățăturile paralele valoarea lor? Nu, nici de cum. Punctul care nu a fost mai înainte notat, e acela că politica Iudeilor nu a avut a fi nimicită numai în Ierusalim, ci prin toată Iudeea va să zică la anul nostru 1980), în ziua a noua a luni Abib, amintirea arderei Templului sub stăpânirea lui Titu. În aceea zi rescoala de la Car-Cocheba s-au ajuns capătul, Mesia cel falș care și-a făurit însuși nimicirea sa împreună cu 580,000 de urmași ai săi care a căutat să-și dobândiască control preste Iudeea și Ierusalim. Nimicirea a durat cinci ani începându-se în anul 130 d. Crs. "Aceasta a fost sfortare, de sub conducătorii de la Bar-Cocheba, spre a dobândi libertatea lor eară, care au adus o repetire de scene săvârșite sub Titu, și a rezultat în despopularea Palestinei. Intreagă Palestina a fost prefăcută într'un pustiu; cam 985 de orașe au fost lăsate în cenusă 50 fortărețe fură sfărâmate în praf; chiar și numele capitalei fura schimbat în 'AE lia Capitolina, și cari nu au putut fi se apropia de durerea morței; mii din cari au scăpat de moarte au fost reduși spre sclăvie și cari nu au putut fi sclavi l'a transportat la Egiptet." — McC.

Când Domnul și-a dat minunata Sa profetie în care El a arătat hotărât că Israel carnal, Israel nominal și Israelul lui D-zeu, vor fi dați în mânele iniamicilor, s'a dat respuns la trei întrebări mărginite: "Când să vor întâmpla acestea? și ce va fi semnul Parousiei tale, și sfârșitul Vârstei?" (Mat. 24:3) Domnul nu a ignorat întrebarea. El a respuns cu o răspundere care mătură istoria de două zeci de secole. El a arătat că sfârșitul lui Israel carnal a umbrit sfârșitul lui Israel spiritual. Israel carnal a avut trei sfârșituri; distrucția Ierusalimului d. Chs. 70, și subjugarea de tot a Iudeei în 73 d. Chs. și dispopularea actuală a întregii Palestine în 135 d. Chs. Care El a semnatificat că va fi sfârșitul care să conducă pe urmașii Săi? Nu sfârșitul în 70 d. Chs. care a umbrit anul 1915; pentru că lucrul Secerșului a fost încă tot în progres. Nu sfârșitul în 135 d. Chs., care a umbrit 1980; fiind că Secerșul este sfârșitul. El trebuie că a semnatificat sfârșitul Iudeii, chiar după cum a zis El, "Deci cei ce sunt în Iudeea să fugă la munți." (Mat. 24:16). Vezi de asemenea Mat. 2:22; 3:5; Marcu 1:5; Luca 1:5,65; 3:1; 7:17; Fapte 11:29; Rom. 15:31; și mai cu seamă Ioan 7:1-3 și I, Tesal. 2:14-16.

Datul prezentat în citările din Apocalips 2:1 dovedesc că învingerea Iudeei nu a fost complicită până la ziua eșirei, 73 d. Chs. și în lumina Scripturilor arătate, să dovedește că în primăvara 1918 a venit mai mare morb fără de veste preste creștinatate de cât în 1914 (încurcarea de a lucra din mână în mână Biserica cu Statul). Reexaminează Dispenzațiile în STUDIILE IN SCRIPTURI, Vol. 2, pagina 246 și 247; care schimbă de la 37 la 40, și 70 la 73 și 1914 la 1918, și noi credem că e corect. A fost cu totul imposibil de a vedea înainte că Domnul nostru a voit să zică că 70 ori 73 d. Chs. va servi ca un conducător la timpul când politica Iudeilor

s'a sfârșit, până după Octomvrie 1915, când s'a sfârșit. Cu toate acestea noi am văzut semnele promise, "Pe pământ strâmtorarea națiunilor, cu nedumerire; inimile oamenilor cădea de frica celor ce au să vină pe pământ," și noi avem Cuvântul Domnului că după ce am văzut aceste lucruri să fim convinși că "Impărăția lui D-zeu e aproape," "Chiar la ușă, și "Răscumpărarea noastră s'a apropiat." (Luca 21:25-35; Marcu 13:27-30.) E cu puțință că anul Domnului 1980 să aibă ceva doesebită afacere cu Israel carnal, dar de sigur nu pentru noi. Pentru că 70 de ani sunt înainte de 1910, datul când Pastorul Russell a dat o mare mărturisire înaintea poporului Israel în New York.

Dar dacă este timpul de osteneală a Sionului nominal (Isaia 66:8) apoi e cuvenit să se întâmple în primăvara 1918. "Osteneala simbolică, în profetia deasupra amintită, să, referă la Marele Timp de strâmtorare — osteneala care are a veni preste biserica nominală, "Babilon," din care vor fi unii vrednici de scăpare. (Luca 21:36." Aceasta e arată prin versul de mai nainte care înlocuște timpul aceste profetii ca synchronous în care s'a auzit "o voace sgomot (confuzie) din cetatea Babilon, și o voace (de adevăr și amenințare) din Templu" (aleasa Turmă Mică din consacrați și credincioși), și "o voace a lui Iehova care strigă resplată iniamicilor Săi" — în Marele Timp de strâmtorare. Osteneala care vine are a fi preste Sionul nominal — "creștinatatea, Babilonul"; și va fi o mare și dureroasă strâmtorare — "Un timp de strâmtorare de care nu a fost de când a stat om pe pământ." Danel 12:1.

"Dar cel mai minunat lucru pe care Profetul aici are de al arăta este copilul care are a fi născut din Sion mai nainte de ce această strâmtorare vine. Aceasta în fact e o referență stăruitoare, care în alt loc învață că Biserica Evanghelică are a fi doesebită de tăciune (neghină), și că ei au a fi înalțați și măriți de ardere, înainte de a veni strâmtorare arzătoare, va veni preste cei mai de pe urmă. Acest copil, e Turma Mică — Sionul adevărat în prețuirea lui D-zeu, Corpul lui Christos; după cum e scris, "Veniva din Sion (din Biserica Evanghelică nominală) Mântuitorul (Christos, Cap și Corp), și va înlătura necucernicia lui Iacob (Israel carnal, sau Sionul)". (Rom. 11:26). Acesta e copilul care are a binecuvânta toate familiile de pe pământ. (I Moisi 28:14; Gal. 3:16, 29). Nașterea Copilului este învierea din tăi. "Fericiti și sfinți sunt cei ce au parte la învierea din tăi. Așa unii sunt acuma concepuți prin Cuvântul cel adevărat a lui D-zeu, și viu făcuți prin Spiritul Sfânt (Iacob 1:18; Efes. 2:1; Rom. 8:11), și la timp cuvenit înainte de osteneale — ei vor fi născuți în marea asemănarea a lui Christos. Această naștere a Copilului a început de 18 secole de la învierea Domnului Isus Christos. El a fost Capul a acestui Corp a lui Christos care a înviat (născut) mai întâi; și de sigur după cum Capul a fost născut, tot așa de sigur va fi născut și Corpul. "Au îi voi concepe și să nu se

nască? zice Domnul D-zeu." (Isaia 66:9.) O, nu! Copilul, Christos întreg, marele Eliberator, va veni." — Z. '94—135.

"Dar, ar zice cineva unde e căruța de foc care are de a despărți între clasa Ilie și Elisei?" Noi oferăm propunerea că caii de foc sunt profeții îndemnătoare; călăreții cailor sunt Ezekil și Ioan, și caru e în care au adus vestea la clasa Ilie. Si primește clasa Ilie caru? Da, ei primesc. Si pentru ce? Pentru că oile urmează lui; fiind că cunosc voacea Sa." (Ioan 10:4.) Despărțirea între clasle Ilie și Elisei vor fi aduși cam pe o cale perfectă și naturală, prin unii cari vor întrebuița căruța pe care Domnul o pregătește, și alți o vor recunoaște, dar nu încearcă a o folosi la munte spre ceri. Si ce să așteptăm noi când o astfel de căruța ne va răpi la ceri? Responsul e profetic, "Ceriurile în foc fiind vor fi topite;" vor trece cu sunet mare "și toată oastea cerului va fi topită și cerurile vor fi înfășurate ca un pergament; și toată oastea cerului va cădea, după cum frunza cade de pe vie și după cum smochinele cad de pe pom." (2 Pet. 3:12,10; Isa. 34:4.) E învederat că circulația numărului are ceva de a face cu aceste neghini arzătoare! Matei 13:40-43; Isaia 21:9.

Patru zeci de zile după învierea lui Christos a urmat înălțarea lui. Aceasta întărește speranța Bisericii de a fi mărită 40 de ani (un an pentru o zi) după învierea Sfinților 1878. Septe zile di naintea potopului ar reprezenta șapte ani din 1914 până în 1921 și în aceea jumătate de "săptămână de ani" a lui Mesia va fi trecut din colo de vâl. Clasa Compania mare tăiată la sfârșitul săptămânei — faptul că noi vedem această jumătate de săptămână așa cu deosebire însemnată ne-ar duce să așteptăm încă trei ani și jumătate ca clasa Compania mare să mărturisească; pentru că se pare a fi calea pe care Părintele Ceresc de a împlini lucrul Său prin săptămâni și jumătăți de săptămâni de la Creere până acuma. Legământul cu Abraam 2045 n. Chs., a fost jumătate calea (2081 ani fie care cale) între căderea lui Adam, (4127) n. Crs., și conversarea între Corneliu, 36 d. Chs. Cea din urmă observare a Jubileului tipical de Iudei 626 n. Chs. a fost jumătate calea (2500 ani fiecare cele) între căderea lui Adam, 4127 n. Chs., și începutul Timpului de Restatornicire; +874 d. Chs. Captivitatea, 606 n. Chs., înseamnă începutul timpului neamurilor jumătate cale (2520 fie care cale) între Ziua lui Adam de o mie de ani, 3127 n. Chs., și sfârșitul Păgânilor, d. Chs. 1914. Captivitatea 606 n. Chs. înseamnă un punct cu jumătate calea (3520 ani fie care cale) între căderea omului, 4127 n. Chs., și deplina sa restatornicire la favoarea Divină, (2914 ani fie care cele) între moartea lui Iacob, 1813 n. Chs., și restatornicirea favoarei la Israel în 1878 d. Chs. Moartea lui Christos, 33 d., a fost jumătate cale (trei ani și jumătate fie care cale) între botezul Său și convertirea lui Corneliu, 36 d. Chs.

Deșteptarea sfinșilor adormiți, în 1878 d. Chs. a fost chiar jumătate calea (trei ani și jumătate fiecare cele) între Timpul de Restatornicire în 1874 și între încheerea che-

mărei înaltă în 1881. Propunerea noastră a că în primăvara anului 1918 d. Chs. să fie mărită, e jumătate calea (trei și jumătate fie care cale) între sfârșitul Timpului păgânilor și încheerea căei Cerească, 1921 r. Chs. Cele trei zile (trei ani — 1918-1921) cercarea Elisei fără nici un fruct (Regi 2:17-18) e întărit din această privință. Noi vom aștepta să vedem; dar nu vom fi nepăsători pe cât timp așteptăm, ca nu din întâmplare, alții mai zeloși, să eie coroana pe care noi o avem. Timpul nu e mai mult așa lung; dar dacă am avea a merge încă vro 50 de ani, pentru ce să ne îngrijim? Noi suntem a Domnului. Las dar ca El să facă ceea ce voește cu ale Sale.

Scrie. — Pastorul Russel a fost cel mai mare scriitor a adevărului Biblic care a trăit vr'o dată. — Ezek. 9:2,3.

Acestea zice Aminul. — Tot acelaș cuvânt tradus "adevăr" în Evanghelii adese ori întrebuițat de Domnul ca o afirmare olemnă la unele anunțări.

Si marturul credincios. — Trinitari mărturisesc că Părintete Si Fiul sunt una în persoană. Christos însuși mărturisește, "Scriș este în Legea voastră că mărturia a doi este adevărată. Eu însum mărturisesc despre Mine, și Părintele care m'a trimes mărturisește despre Mine." (Ioan 8:17, 18.) Christos a fost unul, și Părintele a fost unul; și unul cu unul fac doi. (Această lecție e pentru socoată lipsește la Doctorii de Divinitate; pe când cari încep a umbla la școală nu le lipsește.) — Apoc. 1:5; 19:11.

Si Inceputul (creștinerii) BISERICII lui Dumnezeu. — Nici în cetire nu e corect. Domnul nostru a fost începutul Creaturei Nouă, dar mai mult de cât aceasta. El a fost începutul tuturor creaturilor. "El este chipul nevăzutului D-zeu — Născut mai întâi de toate creaturile; fiind că prin Dânsul fură create, cele din ceri și ceele de pe pământ, cele văzute și cele nevăzute — ori că sunt tronuri ori domnii ori stăpâniri, ori autorități: toate fură create prin El, prin trânsul și pentru dânsul. (Col. 1:15-18.) Ascultă profeția celui Unic Conceput, nu numai declarația înălțării sale ca Rege a regilor pământului, dar descriindu-l cum a fost deja cel din tîi născut a Părintelui Iehova, zicând, "Il voi face cel întâi născut al Meu, mai înalt de cât regii pământului." (Psalm 89:27.) — E95, 86.

3:15 Știu lucrurile tale. — Biserica Loadceea a avut mult zel, dar nu după cunoștință. Ea pretinde că cel mai important lucru a ei ar fi să pocăiacă pe păcătoși spre ai face copii spirituali. Profetul pune aceste cuvinte în gura creștinilor nominali când să trezesc la cunoștință despre această stare: "Noi am fost însărcinați cu copii, noi am fost în dureri, noi suntem ca și unii cari au adus vânt; noi nu am făcut vro scăpare pe pământ; nici locuitori pământului nu au căzut (pocăit)" (Isa. 26:16-18, Z. '16-347.) Orașul literal a Loadciei a fost nimic.

Că nici rece ești. — Ne-făcând pretinderi de a fi reprezentant al Adevărului lui D-zeu. — Luca 7:36-50.

Nici febrinte. — Plin de căldură, iubitor și supunător lui Christos. — 2 Tim. 3:5; Ezekil 5:6.

O de fi rece sau febrinte! — "Efraim e un aluat ne-frământat." — Ozea 7:8.

3:16 Așa dară. — "In primăvara anului 1878, corespunzător la datul în care Domnul s'a reprezentat Iudeilor ca Rege călare pe asin, curățind Templu și schimbătorii de bani, și a plâns asupra cetății care va fi dată spre pustiire, asemenea biserica nominală ori Impărția, înseamnă datul din care sistemul bisericii nominală nu sunt vorbitorii lui D-zeu, nici în vr'un caz recunoscuți de El." — B 325.

Fiind că ești călduși, și nici febrinte. — "Reținând forma de închinăciune și credința în Creatorul pentru o viață în viitor, dar privind acestea mai cu seamă prin însăși filosofia și teoria lor, ori a altor oameni, și negând învățăturile Biblie care e un învățator și instructor infalibil a scopului lui D-zeu. Acestea, reținând Biblia, nu cred descoperirile ei, mai cu seamă istorisirea din Eden și chemându-l Christos și Mântuitor, ei privesc aceasta numai ca pe un exemplar excelent, dar nu infalibil, și resping de tot întregul sacrificiul și prețul Său de Răscumpărare — crucea Lui. Pretinzând pe D-zeu ca Părintele de-a întinde mâna către păcătoși, de-ai mântui de subt blăstăm cât să le fie și Mijlocitor." — C 167.

(Eu te voi vărsa din gura mea) VOI OPRI GURA TA. — Trebuie să aibă rebdare în pace. Ei îi lipsește să studieze nu să învețe; și astfel următorul vers arată. — Ozea 5:6; 9:12.

3:17 Pentru că zici bogată sunt. — Eu am toată lumina spirituală ce există în lume. "Eu am toată nuri strânse pentru mulți ani." (Luca 12:19) "Eu șed ca o regină, și nu sunt văduvă, și nu voi vedea întristare." — Apoc. 18:7; Ozea 12:8; 1 Cor. 4:8.

Si mam înavușit. — "Loadiceni socotesc numărul lor și darurile lor în milioane, iș zic, "Noi suntem bogăți mai mult de de cât nici odă mai înainte." Dar durere ei nu recunosc că acestea sunt numai bogății pământești de felul de care Domnul declără că nu sunt dovezi de favoare în decursul Vârstei Evanghelică, ci contrari! Și ei nu văd bogățiile cele adevărate pe care Domnul le admiră, și cari spunt un gust despre favoarea Impărăției și a bogăției viitoare. — Z. '091—56.

Si de nimic nu am lipsă. — "Ei nu voesc a recunoaște că ei s'au depărtat de căile adevărate a Domnului: în socoata lor ei sunt bogăți și înavuși cu bogății, spirituale cât și temporale, și nu au lipsă de nimic." — Mal. 3:7; Z. '92—261.

Si nu știi. — Că tu dintre toți cei-l-alți.

Cât ești de mișel. — "Spre eternala noastră ne-favoare, Statele Unite conduc toate cele-l-alte țări în ucideri

— peste 8,000 la an In New Yorku sunt doisprezece ucigași la unul în London; în California 75 la unul; în Nevada 245 la unul." Z. '08—83.) Fiecare națiune simțește că a lor este talentul cel mai mare, ei au cele mai frumoase tunuri, ei au tot cei mai bun; și aceasta e simțirea de indestulare de sine care conduce pe națiuni în conflictul prezent. Ei cred că sunt așa de mari și de buni încât D-zeu nu ar putea să le ajute dândule victoria." — Z. '15—174.

Si ticălos. — "Cât de orbi am fost că nu am notat: (1) Că numărul păgânilor în măsură au fost îndoit mai mulți încă în seculul trecut; (2) Că dacă noi am fi putut aduce pe toți păgânii la scopul celei mai civilizată națiune ar semnifica că D-zeu ar fi făcut mai puțin de cât ceea ce să face acuma." — Z. '08—83.

Si sărac. — "Biserica Loadicirea e săracă fiindcă are puțin din Spiritul Invățătorului, așa Puțin Adevăr și din Spiritul Adevărului. — Z. '01—56.

Orb. — "Ea nu poate să vadă departe, nici nu poate să vadă chemarea Bisericii, ori cel puțin binecuvântatele priviziuni pentru Restatornicire pentru lume în general." — Z. '98—128.

Si gol. — "Preoți, subt numele critica înaltă și evoluție, cu grabă o lapădă, și o golesc, luând de la dânsa haina dreptății lui Christos, și o conduce de nu să mai increde în prețiosul sânge a Răscumpărătorului, ci într'un proces evoluționar cari nu le lipsește Mântuitor, cari negă că a fost de lipsa vr'o ispășire de păcate." — Z. '01—56.

3:18. Eu te sfătuesc. — "Tu să mă conduci pe mine cu sfatul Tău și după aceea să mă primești în mărire." — Psalm 73:24.

Să cumperi de la mine. — "Până când nu suntem ținuți de credință în minunatele și prețioase promisiuni nu este nici un "aur" din "Natura Divină" în noi. Această comoară nu poate fi dobândită sau cumpărată decât numai prin întregul cost de consacrare, ori sacrificare de tot ceea ce avem, lui Christos." — Z. '96—44; Proverb 23:23; Mat. 13:44.

Aur lămurit prin foc. — "Dacă noi am cumpăra aurul lămurit prin foc," trebuie să fie pe costul celui credincios și cu statornică supunere la școlările Domnului în încercări inflăcărare. Cum altminterea sgura ar fi curățită? Nu este altă cale. Ori cum eu euget că nu e lucru străin; deci lasă focul să ardă; las ca sgura să fie consumată; și să fie învederat crederat credincioșilor, că în ferbințeala flacării sacrificiul viu nu va fi înlăturat." — Z. '96—44; 1 Pet. 4:12.

Ca să fii bogat. — "De oare ce voi cunoașteți darul Domnului nostru Isus Christos, că de și El a fost bogat, însă pentru voi, sa făcut sărac, ca voi prin sărăcia lui să deveniți bogăți." — 2 Cor. 8:9; Proverb 1022; Luca 12:21; 1 Tim. 6:18; Iacob 2:5; Apoc. 2:18.

